
ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΣΤΗΝ ΠΣΕ 
Κατάθεση στο ΔΣ της 22/5/2024 

Η κατάσταση που βιώνει η ΠΣΕ σήμερα, χαρακτηρίζεται ως μια προδιαγεγραμμένη πορεία, για την οποία αναφερθήκαμε 
πολλές φορές και ολοκληρωμένα τοποθετηθήκαμε στη ΓΣ, όπου και την καταψηφίσαμε. Ποια είναι τα βασικά χαρακτηριστικά της 
πορείας αυτής όπως την διαμορφώνει η πλειοψηφία; 
1. Η έλλειψη δημοκρατικής λειτουργίας. Αποφάσεις οι οποίες λαμβάνονται με αναλυτική συζήτηση και με επιχειρήματα στις 

συνεδριάσεις του ΔΣ, ανατρέπονται και εφαρμόζονται ανάποδα με απόφαση δια περιφοράς στο πόδι με το μοτο «βάλε εδώ 
μια υπογραφή». Δημοκρατική λειτουργία σημαίνει επίσης η συμμετοχή στην ουσία της λειτουργίας του ΔΣ, στις επιτροπές, 
στην ενεργό κοινή δράση με τα σωματεία. Μέλη του ΔΣ της πλειοψηφίας δεν έχουν στην κυριολεξία πατήσει το πόδι τους 
στην ΠΣΕ. Οι επιτροπές για τις οποίες η πλειοψηφία έχει την ευθύνη είτε υπολειτουργούν, είτε απλά δεν υπάρχουν. 

2. Η οπτική, η κατεύθυνση της όποιας δράσης, ενώ, με γενική ομολογία λαμβάνει θετικά χαρακτηριστικά χάρη στη συντονισμένη 
παρέμβαση των δυνάμεων της ΗΣ, παραμένει γενικά στα λόγια και δεν διαχέεται στα σωματεία, δεν αποτελεί πυρήνα της 
δράσης τους. Στα καίρια ζητήματα όταν λαμβάνονται πρωτοβουλίες θετικής δράσης από τις Ομοσπονδίες και τα σωματεία, 
βρίσκουν απέναντί τους την πλειοψηφία, με τις αρνητικές της αποφάσεις, την αντίδραση της. 

3. Καθοριστικό ζήτημα αναδεικνύεται και ως ζήτημα ύπαρξης για την ΠΣΕ, η σχέση με τα σωματεία μέλη. Η ανυπαρξία δράσης 
και η αντίδραση στις όποιες θετικές διεργασίες, έχει διαρρήξει τις σχέσεις και φέρνει στην επιφάνεια μια νοοτροπία 
επικυρίαρχου. 

4. Καθίσταται πλέον προφανής ο παραγοντισμός των μελών της πλειοψηφίας. Ταυτίζεται η δράση της ΠΣΕ με εμφάνιση στα 
ΜΚΔ με άπειρες προσωπικές αναφορές.  

Για την ΗΣ, όπως τονίσαμε πολλές φορές και πρόσφατα και στη ΓΣ, προσπαθούμε να πάρει μορφή πρώτα και κύρια ο 
αναπροσανατολισμός στις δράσης της ΠΣΕ και των συλλόγων μας συνολικά. Να έλθουν στο προσκήνιο τα προβλήματα της 
Ηπειρωτικής αποδημίας και των Ηπειρωτών και να διεκδικήσουμε την αντιμετώπισή τους. Φέραμε τα θέματα στο ΔΣ, τα 
θέσαμε στις διοικήσεις των Ομοσπονδιών, συμβάλαμε καθοριστικά στο συντονισμό τους. Τονίσαμε ότι ο απολογισμός που 
ψήφισε η πλειοψηφία, προσπαθεί να κρύψει και ένα ωραιοποιήσει την κατάσταση. Πολλά απ΄ όσα γράφονται εκεί μέσα, 
βρίσκονται στην απόλυτη σφαίρα της φαντασίας. Πρόγραμμα δεν υπάρχει. 

Αυτή η καταστροφική πορεία, μπορεί να ανατραπεί; Η οργανωμένη Ηπειρωτική αποδημία, θα το τονίσουμε άλλη μία 
φορά, χρειάζεται δημοκρατική λειτουργία, αναπροσανατολισμό δράσεων στα προβλήματα της Ηπείρου και των Ηπειρωτών, με 
στόχευση την αντιμετώπιση των λαϊκών αναγκών, την ανάπτυξη του πολιτισμού μακριά από την εμπορευματοποίηση κάθε 
μορφής, την στήριξη της ερασιτεχνικής δημιουργίας των συλλόγων μας, να έλθει στο κέντρο βάρους της προσοχής μας η σύνδεση 
με τα πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια σωματεία. Και όλα αυτά να σχεδιάζονται, να οργανώνονται, να εκτελούνται και να 
απολογίζονται μαζί με τα μέλη μας, και όχι ενάντια τους. 

Το ερώτημα είναι, αν η πλειοψηφία έχει τη δυνατότητα να οδηγήσει στην ανατροπή της κατάστασης. Η γνώμη μας είναι 
καθαρή. Δεν μπορεί και γι αυτό καταψηφίσαμε τον απολογισμό στη ΓΣ. 

Από την πλευρά μας κάνουμε ό, τι είναι δυνατόν για το φρενάρισμα της κατρακύλας. 
Για τα οικονομικά. Όλα δείχνουν ότι το φθινόπωρο το σύνολο των οφειλών του ΔΣ θα ανέρχεται σε δεκάδες χιλιάδες 

ευρώ. Το έλλειμα, δεν δημιουργείται από μόνο του. Δημιουργείται γιατί δεν υπάρχουν δράσεις, δεν υπάρχει εφαρμόσιμος 
προϋπολογισμός, δεν υπάρχουν πηγές εσόδων. Τα σωματεία που φθίνουν δεν μπορούν να τα βγάλουν πέρα, δεν πληρώνουν τις 
συνδρομές τους, δεν υπάρχει συνεκτικό πρόγραμμα δράσης για να ζητήσει η ΠΣΕ ενίσχυση, δεν έχει κατορθώσει το ΔΣ να 
καταθέσει τα 2 τελευταία χρόνια πρόταση οικονομικής ενίσχυσης στην πύλη πολιτιστικών φορέων του ΥΠΠΟΑ, γιατί δεν ήταν σε 
θέσει να υποβάλει τα γραφειοκρατικά προαπαιτούμενα, τους καλλιτεχνικούς απολογισμούς του 2022. 

Στην βάση των παραπάνω, προτείνουμε στο ΔΣ να λάβει τα παρακάτω μέτρα για την αντιμετώπιση των οικονομικών. 
Βασική προϋπόθεση, να γίνει κατανοητό ότι όπως και η πορεία αναστροφής της κατρακύλας της ΠΣΕ θέλει πρόγραμμα και  χρόνο. 
1. Ακριβής καταγραφή όλων των υποχρεώσεων της ΠΣΕ άμεσων και έμμεσων, κάθε υποχρέωσης μέχρι τέλους 2024. Όπως και 

των υποχρεώσεων που προκύπτουν από την μη υλοποίηση δράσεων που έχει λάβει επιχορήγηση η ΠΣΕ. Σύνταξη πλάνου 
ταμειακής ροής που θα εξεταστεί σε συνεδρίαση του προεδρείου εντός εβδομάδος. 

2. Ενεργοποίηση όλων των επιτροπών για τη σύνταξη συνεκτικού προγράμματος δράσης στην κατεύθυνση που αναφέραμε 
παραπάνω και δεν θα διστάσουμε να το επαναλάβουμε: «Η οργανωμένη Ηπειρωτική αποδημία, χρειάζεται δημοκρατική 
λειτουργία, αναπροσανατολισμό δράσεων στα προβλήματα της Ηπείρου και των Ηπειρωτών, με στόχευση την 
αντιμετώπιση των λαϊκών αναγκών, την ανάπτυξη του πολιτισμού μακριά από την εμπορευματοποίηση κάθε μορφής, 
την στήριξη της ερασιτεχνικής δημιουργίας των συλλόγων μας, να έλθει στο κέντρο βάρους της προσοχής μας η 
σύνδεση με τα πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια σωματεία. Και όλα αυτά να σχεδιάζονται, να οργανώνονται, να 
εκτελούνται και να απολογίζονται μαζί με τα μέλη μας, και όχι ενάντια τους.». Στη σύνταξη του προγράμματος να 
εξετασθεί η συνέχιση δράσεων που έχουν ετοιμαστεί, και εγκαταλειφθεί, πχ η πλατφόρμα εικαστικών και λογοτεχνών, η 



δράση «ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΕΣ ΟΧΘΕΣ», ο κινηματογράφος κλπ. Σημειωτέον ότι για κάθε δράση θα εξετάζεται η δυνατότητα 
ενίσχυσης του ταμείου της ΠΣΕ. Βεβαίως αρκετές από τις δράσεις δεν μπορεί να έχουν οικονομικό αποτέλεσμα, αλλά είτε 
ενισχύουν το συνολικό πρόγραμμα (πχ αιμοδοσία) είτε έχουν μακροπρόθεσμα αποτελέσματα (κληροδοτήματα). 

3. Το πρόγραμμα αυτό να παρουσιαστεί στο Γενικό Συμβούλιο που προτείνουμε να γίνει στις 20 Ιουνίου 2024. 
4. Η επιτροπή Μητρώου που στην ουσία διευρύνεται με όλα τα μέλη του ΔΣ, μέλη επιτροπών κλπ αναλαμβάνει με καταμερισμό 

να επικοινωνήσει με όλα τα μέλη, να αποκαταστήσει την επαφή, να συλλέξει τα στοιχεία επικοινωνίας, να συντάξουμε μητρώο 
μελών πλήρες. Ως αποτέλεσμα θα εισρεύσει στο ταμείο ποσό από τις συνδρομές. 

5. Άμεσα πρέπει να καθοριστεί ο χρόνος και ο χώρος του Ηπειρώτικου πανηγυριού και να γίνει το πρόγραμμα. Είναι αδιανόητο 
να πάμε άλλη μια φορά να διαμορφωθεί το πρόγραμμα της εκδήλωσης την τελευταία εβδομάδα. Και πρόγραμμα δεν είναι 
ποιοι μουσικοί συμμετέχουν. 

6. Άμεσα συμπλήρωση των προαπαιτούμενων στην πύλη πολιτιστικών φορέων του ΥΠΠΟΑ για τα 3 τελευταία χρόνια 
(2021,2022 και 2023) ώστε να μην τρέχουμε την τελευταία στιγμή. Αυτά είναι άσχετα με το περιεχόμενο των προκηρύξεων του 
ΥΠΠΟΑ και θα απαιτηθούν έτσι κι αλλιώς. Να ετοιμάζονται ταυτόχρονα και τα αντίστοιχα του 2024. 

7. Παρόλο που αντικειμενικά δεν μπορεί να ενταχθεί στα παραπάνω, εξετάζουμε την υλοποίηση άμεσων δράσεων μέσα στο 
καλοκαίρι που η ΠΣΕ θα λειτουργήσει κυρίως ως οργανώτρια εκδηλώσεων που μπορούν να φέρουν κάποια έστω και μικρά 
ποσά στα ταμεία, όπως 2 εκδηλώσεις στο Αττικό Άλσος με την Περιφέρεια Αττικής, 2 εκδηλώσεις στην εθνική μειονότητα στην 
Αλβανία (μόνο με την προϋπόθεση της κάλυψης των δαπανών και να μείνει και ποσό). 

 


